

Привлечение иностранных инвестиций - мощный стимул социально-экономических реформ в стране



В рамках государственного визита Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Королевство Саудовская Аравия, состоявшегося 17-18 августа, большое внимание было уделено вопросам расширения и углубления торгово-экономических связей между странами.

По итогам переговоров стороны подписали 15 соглашений, предусматривающих реализацию различных проектов в сферах энергетики, химической промышленности, инфраструктурного и жилищного строительства, фармацевтики, медицины, транспорта и логистики в Узбекистане. Подписан документ о намерениях саудовской стороны инвестировать в энергетический комплекс Узбекистана 10 миллиардов долларов в следующие пять лет.

Общая стоимость достигнутых договоренностей превысила 13,1 миллиарда долларов. Важно отметить, что это самый крупный результат в истории 30-летних отношений двух стран.

Важной составляющей торгово-экономических отношений между Ташкентом и Эр-Риядом является инвестиционное взаимодействие.

В настоящее время количество совместных предприятий с участием саудовского капитала, действующих в Узбекистане, достигло 36 единиц, активно реализуются 4 крупных инвестиционных

проекта на сумму 2,7 миллиарда долларов, а также ряд социально ориентированных проектов совокупной стоимостью 287 миллионов долларов.

Активно развивается инвестиционное сотрудничество между странами по линии Саудовского фонда развития.

На сегодняшний день в Узбекистане реализовано около 20 проектов при поддержке данного фонда. Они охватывают сферы здравоохранения, образования, энергетики, транспорта и коммунального хозяйства Узбекистана. Фонд способствовал финансированию строительства средних школ и медицинских центров, а также их технического оснащения.

В ходе визита рассмотрены перспективы сотрудничества Узбекистана с Саудовским фондом развития, его участия в реализации инфраструктурных проектов в области транспорта, водоснабжения, развития электросетей, социальной сфере.

Необходимо отметить, что интенсификация политических контактов между Ташкентом и Эр-Риядом способствует повышению динамики инвестиционного взаимодействия.

Стороны выражают взаимную готовность к совместной работе по поиску новых «точек роста» в сфере привлечения инвестиций и выработке конкретных предложений по реализации перспективных проектов в различных отраслях.

Так, на сегодняшний день определены флагманские проекты с участием саудовской стороны в ряде секторов, которые могут потянуть за собой развитие целых отраслей экономики Узбекистана.

В этом отношении можно отметить энергетическую сферу, где динамично продвигается узбекско-саудовское сотрудничество.

Сейчас совместно с компанией ACWA Power начата реализация крупных энергетических проектов стоимостью 2,6 миллиарда долларов в Навоийской, Бухарской и Сырдарьинской областях.

В ходе визита в Саудовскую Аравию также было подписано соглашение по строительству этой компанией ветропарка мощностью 1,5 ГВт в Республике Каракалпакстан.

Данный проект станет крупнейшей ветроэлектростанцией (ВЭС) не только в регионе, но и во всем мире. Планируется, что мощности ВЭС смогут обеспечивать электроэнергией 1,65 миллион домохозяйств и компенсировать 2,4 миллиона тонн выбросов углерода в год.

Многообещающие перспективы узбекско-саудовское инвестиционное взаимодействие имеет с крупнейшей нефтехимической компанией KSA «Sabic» (Saudi Basic Industries Corporation).

Комментируя узбекско-саудовские отношения, эксперты отмечают, что среди различных форм двустороннего экономического сотрудничества именно инвестиционная кооперация стала драйвером развития двусторонних отношений. Она позволяет наиболее тесно и эффективно использовать сильные стороны торгово-экономического взаимодействия Узбекистана и Саудовской Аравии.

В частности, для нашей страны привлечение иностранных инвестиций, в том числе КСА, является способом получения новых современных технологий в отечественную экономику. Для саудовских инвесторов это непосредственная возможность расширить сферу своей деятельности за пределами национальных границ, использовать возможности зарубежных рынков.

Саудовская Аравия - эта крупнейшая арабская экономика с огромным ресурсным, инвестиционным и торгово-экономическим потенциалом. Эр-Рияд активно продвигает внешнеэкономическую политику по поиску новых рынков для экспорта своей продукции, инвестирования в высокотехнологичные производства, развития контактов в научной области. В стране усиленно продвигается процесс по диверсификации экономики и отхода от нефтяной зависимости. В этом

отношении принята программа реформирования и развития экономики и социальной сферы государства до 2030 года - VISION-2030.

В свою очередь Узбекистан представляет собой пример быстрорастущего регионального рынка, где интенсивными темпами улучшается инвестиционный и бизнес климат.

Ташкент заинтересован в ускоренном экономическом и технологическом развитии, обновлении национальной энергетической, транспортной и социальной инфраструктуры. Для этого стране необходимы финансовые ресурсы, которые осуществляются через увеличение экспорта собственной продукции за рубежом, привлечение прямых иностранных инвестиций. Для реализации этих планов принята Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы.

Саудовская программа «Vision-2030» и узбекская Стратегия нацелены на достижение национального прогресса за счет диверсификации экономики, снижения зависимости от сырьевых товаров, инвестиций в человеческий капитал и, в конечном счете, вхождения в группу наиболее развитых стран.

Подобных точек пересечения взаимных интересов у Ташкента и Эр-Рияда много. Это служит залогом того, что интенсивное взаимодействие двух стран будет сохраняться. Текущее положение дел - хорошая основа для дальнейшего развития взаимодействия с целью более полного раскрытия потенциала двусторонних отношений.

В целом, можно с уверенностью сказать, что между Узбекистаном и Саудовской Аравией выстраивается новая система двусторонних отношений практически по всем ключевым направлениям.

Алишер Кадыров,

Руководитель отдела Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте
Республики Узбекистан.